meccanoindex.co.uk

m auanlzituug fiir




meccanoindex.co.uk




~ meccanoindex.co.uk

BAUANLEITUNG

7/

VEB METALLSPIELWAREN BURGSTADT




meccanoindex.co.uk

Unsere Metallbaukdsten haben auf Grund ihrer guten Verarbeitung und

ihrer vielseitigen technischen Verwendung, geférdert durch die Ergéinzung

der gut durchdachten Konstruktionsteile, einen beachtlichen Ruf erreicht.
1

Durch die Schaffung neuer Bewegungselemente wurden dem-jungen Mo-
dellbauer weitere Méglichkeiten zur Entfaltung neuer Ideen gegeben, die
es ihm erméglichen, alle die in der Praxis gezeigten Gerdte und Maschinen

nachzubauen.
Y

Unser Metallbaukasten ist daher in seiner Qualitdt durch seine rationelle
Herstellung der einzelnen Bauteile uniibertroffen.

Dank der guten Konstruktion werden die Metallbaukésten nicht nur ein
Lehrmittel sein, sondern auch einen entscheidenden EinfluB auf die Vor-
bereitung des technischen Berufs haben.

Die in .der Vorlage gezeigten Modelle geben nur eine Anleitung fiir viele
Konstruktionen, welche mit diesen Metallbaukésten nachgebaut werden

kénnen.

Vom Herstellerwerk wdrd_en aus Einzelteile der nebenstehende Eiffelturm,
eine Weltraumstation und viele andere Modelle gebaut. Sie gaben der
Jugend die Anregung und den Beweis fiir die naturgetretie Wiedergabe
aus der Wirklichkeit. >

:
E
i
£




meccanoindex.co.uk

- Grundkasten Nr. 1
und Ergdnzungskasten Nr. 1/2

Die Baukastenreihe unserer Metallbau-
kasten umfaBt drei Grundbaukdsten in
verschiedenen GréBen.

Jeder dieser Grundbaukdsten kann
durch den dazugehdrigen Ergéinzungs-
baukasten auf den néchsthéheren.
Grundbaukasten aufgebaut werden.

i

Junger Modellbauer, bevor Du mit dem Bau von Modellen beginnst, mache Dich zuerst mit Deinem Modellbaukasten vertraut. Versuche
immer wieder, die auf den Seiten 59—62 gezeigten Einzelteile und ihre Bezeichnung kennenzulernen; dadurch wird Dir das Bauen nach
der Stiickliste erleichtert. Es wdre falsch, mit den gréBeren Modellen zu beginnen, denn die einfachen Modelle bringen Dir noéh einer
gewissen Zeit die nétige Erfahrung. Beim Bau von Modellen mit Bewegungselementen nehme man die in den Abbildungen 33—49 dar-
gesteliten Grundformen. zu Hilfe. Du wirst bald begreifen, daB diese verschiedentlich in der Wirklichkeit wieder erscheinen. Bald hast
Du alle Fertigkeiten erworben, dann wird es Dir Freude bereiten, vieles, was Du im tdglichen Leben siehst, nachzubauen. Halte vor
allen Dingen Ordnung inDeinem Baukasten, denn mit verlorenen Teilen ist es Dir nicht mehr méglich, die weiteren Modelle in der
Vorlage nachzubauen.

VEB METALLSPIELWAREN BURGSTADT
- : 3




meccanoindex.co.uk

f /

Grundkasten Nr. 3

\ Grundkasten Nr. 2 und Ergénzungskasten Nr. 2/3

Der neue Metallbaukasten Nr. Hi/4 ist mecha-
nisiert. Die neu entwickelten Bewegungsele-

M ﬁmm“wm : mente haben dazu beigetragen, den Metall-

baukasten wesentlich zu verbessern. Die Zahn-

Mm Mm@m rader bzw, das Zahnradpaar und die Ketten-

réder wurden so aufeinander abgestimmt, daB
eine einwandfreie Funktion gewdhrleistet wird.

mit den en‘tsprech,enden Ergdnzungsbaukdsten

4 -




meccanoindex.co.uk

7 \

Der Grundbaukasten Nr. 1 und der Ergéinzungsbaukasten Nr. 1/2 ergeben zusammen Grundbaukasten Nr. 2
Der Grundbaukasten Nr. 2 und der Ergtinzungsbaukasten!Nr. 2/3 ergeben zusammen Grundbaukasten Nr. 3

Zum Beispiel: Will man den Grundbaukasten Nr. 1 auf Nr. 2 aufbauen, so beschafft man sich zum Grundbaukasten Nr. 1 den
Ergdnzungsbaukasten Nr. 1/2. Der Aufbau in dieser Weise ist auch durch den Kauf der entsprechenden Einzelteile méglich. Mit einem
Ergéinzungsbaukasten allein, ohne den entsprechenden Grundbaukasten ist das Bauen von Modellen unméglich, da dieser lediglich
als Ergdnzung fiir die ndchsthohere BaukastengréBe dient. Ein Yorlagenbuch wird deshalb dem Erganzungsbaukasten nicht beigelegt.

Das in der Abbildung gezeigte Getriebe
veranschaulicht die
= Anwendung der Bewegungselemente




T

TISCH
Abb. 1

2 Schienen 9 Loch
8 Schienen 5 Loch
2 Schienen 3 Loch
8 SchraubenM 4

4 Winkel 2 Loch

2 Stellringe einfach
4 Muttern M 4

2 Gewindestifte M 4x 4

meccanoindex.co.uk

STUHL '
Abb. 2

2 Schienen 9 Loch
8 Schienen 5 Loch
2 Schienen 3 Loch
14 Schrauben M 4
6 Winkel 2 Loch
14 Muttern M 4

Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 1

¥
i
}
1
5.
H
#
4
:




B Pl E A A SRS B LSS g e stk e iV |

-1
T

Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 1

meccanoindex.co.uk

ROLLER SCHLITTEN
Abb. 3‘ Abb. 4

2 Schienen 9 Loch 4 Schienen 11 Loch
1 Schiene 7 Loch 1 Schiene 9 Loch
2 Schienen 5 Loch 3 Schienen 7 Loch
4 Schienen .3 Loch 4 Schienen 2 Loch
1 Briicke klein 2 Briicken groB

2 Achsen 50 mm 22 Schrauben M 4
2 Schnurrdader klein 4 Winkel 2 Loch
17 Schrauben M 4 22 Muttern M 4

7 Winkel 2 Loch

1 Stellring einfach

17 Muttern M 4

3 Gewindestifte M 4x4

2 Gummiringe klein




meccanoindex.co.uk

FAHRRAD

WINDMUHLE Abb. 6
Abb. 5 12 Schrauben M 4 4 Schienen 11 Loch
1 Schiene 9 Loch 3 Winkel 2 Loch 4 Schienen 9 Loch
~ 3 Schienen 7 Loch 3 Stellringe einfach 6 Schienen 7 Loch
2 Schienen 5 Loch 10 Muttern M 4 10 Schienen 5 Loch
2 Schienen 3 Loch 4 Gewindestifte M 4x 4 2 Schienen 3 Loch
1 Achse 50 mm 2 Gummiringe klein 2 Briicken groB
3 Schnurrdder klein 1 Achse 90 mm
= 1 Handkurbel
e 1 Lochscheibe klein
2 Schnurrader klein

30 Schrauben M 4
Winkel 2 Loch
Stellring einfach
_ 30 Muttern M 4

4 Gewindestifte M 4 x 4

¥
o]

g

Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 1

N

] MY I SRS e S




meccanoindex.co.uk

RASENSCHAUKEL
Abb. 7

4 Schienen 11 Loch
~2 Schienen 7 Loch
6 Schienen 5 Loch

1 Briicke klein

2 Briicken groB

1 Achse 50 mm
o 2 Schnurrader klein
- = e : 26 Schrauben M 4
' ‘ _ ‘ : 8 Winkel 2 Loch
= 2 Stellringe einfach
26- Muttern M 4
2 Gewindestifte M 4x 4
:Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 1

|
{
s
A
i

e EE——— W- T r——




meccanoindex.co.uk

EISENBAHNBRUCKE
MIT SIGNALANLAGE
Abb. 8

4 Schienen 11 Loch
6 Schienen 9 Loch
2 Schienen 7 Loch
8 Schienen 5 Loch
5 Schienen 3 Loch
2 Briicken groB
1 Grundplatte groB
2 Schnurrdder klein

28 Schrauben M 4

28 Muttern M 4

1

’ ; : Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 1




meccanoindex.co.uk

Die Seilbahn besteht aus drei Teilen:

1. dem Triebwerk,
2. der Umlenkrolle,
3. dem Forderkorb.

Die Fithrungsrollen am Férderkorb und die Umlenkrolle sind beweg-
lich gelagert, Der Seilzug lGuft von der Antriebskurbel des Trieb- /
werkes “iiber die Umlenkrolle und wird mit beiden Seilenden am
Forderkorb befestigt.

SEILBAHN

Abb. 9 s

4 Schienen 11 Loch =1 Achse 50 mm

2 Schienen 9 Loch 1 Handkurbel

3 Schienen 7 Loch 3 Schnurréder klein

4 Schienen 5 Loch 30 Schrauben M 4

4 Schienen 3 Loch 4 Winkel 2 Loch

3 Schienen 2 Loch 3 Stellringe einfach

1 Briicke klein 30 Muttern M 4

2 Briicken groB 5 Gewindestifte M 4x4

1 Grundplatte groB

1




12

meccanoindex.co.uk

TRANSPORT-DREIRAD
Abb. 10 -

4 Schienen 11 Loch
10 Schienen 5 Loch
6 Schienen 3'Loch

1 Schiene 2 Loch

1 Briicke klein

2 Briicken groB

1 Grundplatte grof
1 Achse 50 mm

2 Achsen 90 mm

3 Schnurrader klein
30 Schrauben M 4

3 Stellringe einfach
30 Muttern M 4~
6 Gewindestifte M 4x 4
3 Gummiringe klein

Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 1

oA




L e m—— -

meccanoindex.co.uk

%
L3

HAMMERWERK =
Abb. 11 :

Von der Antriebskurbel fiihrt ein gerader Seilzug zur oberen
Achse. Auf dieser Achse befindet sich ein Stellring, welcher
mit einer langen Schraube befestigt wird, die gleichzeitig als
Nocken dient.

Dreht man die Kurbel entgegen dem Uhrzeigersinn, so hebt
der Nocken jeweils bei einer Umdrehung die dariberlie-
gende, senkrecht gelagerte Lochscheibe und bringt den
Hammer in Bewegung.

4 Schienen 11 Loch : 1 Lochscheibe klein
4 Schienen 7 Loch _ 3 Schnurréder klein
7 Schienen 5 Loch 29 Schrauben M 4
2 Briicken groB ' 4 Winkel 2 Loch -
1 Grundplatte arof 3 Stellringe einfach e
2+:Achsen 90 mm 28 Muttern M 4
T-Handkurbel . 6 Gewindestifte M 4x4
\ -

Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 1

13



Gebaut aus Metallbuu’(usten Nr. 2

14

meccanoindex.co.uk

7,

Bei dem Bay der Armbrust beginnt man zundchst mit dem Kolben K, welcher aus 4 Schienen 19 Loch zusammengesetzt wird. Im oberen
Teil ist der Abzug A beweglich gelagert. Er besteht aus einem mit einer kleinen Lochscheibe fest verschraubten Bogenband. Als Hand-
schutz 4 dient eine gebogene Schiene 9 Loch. Diese wird jeweils an einer kleinen Briicke gehalten. Der Aufbau des Schiffes und des
darin befestigten Biigels B geht deutlich aus der Abbildung hervor. Der Biigel wird als Blattfeder so ausgebildet, daB auf das durch-
gehende Blatt (Schiene 25 Loch) nach der Innenseite je 2 Schienen 11 Loch aufgeschraubt werden. Die Sehne S wird iiber dem vor-

stehenden Teil des Bogenbandes am Abzugsbiigel angelegt. Durch die Betidti-
gung des Abzugsbligels wird die Sehne freigegeben, wodurch die Waffe wieder
entspannt wird. Als Sehne genligt ein schwacher Bindfaden, den wir bestimmt
im Haushalt irgendwo finden werden.

ARMBRUST
Abb. 12

1 Schiene 25 Loch
4 Schienen 19 Loch
6 Schienen 11 Loch
3 Schienen 9 Loch
2 Schienen 5 Loch
4 Schienen 2 Loch
1 Lagerbock klein
1 Doppelwinkel

1 Briicke klein

3 Bogenbdnder

1 Achse 50 mm

1 Achse 130 mm

1 Lochscheibe klein

40 Schrauben M 4

8 Winkel 2 Loch

3 Stellringe einfach

39 Muttern M 4

3 Gewindestifte M 4 x4

X

it £y 5 it e

B T T yr——————



T

meccanoindex.co.uk

TRIEBWAGEN
Abb. 13

2 Schienen 19 Loch
7 Schienen 11 Toch
5 Schienen 9 Loch
12 Schienen 5 Loch
4 Schienen 3 Loch
2 Schienen 2 Loch
4 Briicken groB
4 Bogenbdnder
1 Grundplatte groB
- 4 Windmiihlenfligel !
1 Achse 90 mm
2 Achsen 110 mm
1 Schnurrad klein
4 Schnurrdder groB
50 Schrauben M 4
6 Winkel 2 Loch
2 Stellringe einfach
48 Muttern M 4
4 Gewindestifte M 4x4
1 Grundplatte klein

Die Verschraubung von 2 Schienen 19 Loch an eine groBe Grundplatte ergibt das Tragwark zur Aufnahime des Fahrwerkes im Unter-
bau. Uber dem Dach wird die Stromzufiihrungsanlage mit einer Schiene 2 Loch an je zwei Bogenbdndern befestigt. Die Strom-
zufithrung erfolgt tiber den Biigel (Achse 90 mm), welche mittels zwei Schrauben im Stellring gehalten wird.

Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 2

15



meccanoindex.co.uk

DREHKRAN
Abb. 14

Der fahrbare Drehkran wird vielfach bei Eisenbahnanlagen
oder auch auf Lagerplétzen eingesetzt.

Auf-der fahrbaren Grundplatte 15 ist eine groBe Lochscheibe
29 drehbar gelagert, auf der sich der eigentliche Kranaufbau
befindet. Im Krangehéduse ist das Triebwerk T untergebracht.
Der Ausleger, welcher aus 2 Schienenpaaren 19 und 25 Loch

- zusammengeschraubt ist, wird am Krangehduse befestigt.

Durch das Drehen der Kurbelachse wird das Seil iiber die im
Auslegér gefiihrte lose Schnurrolle in Betédtigung gesetzt.

Auf dem Dach des Krangehé&uses dient ein Lagerbock 9a als
Gegengewicht fiir den Lastenaufzug.

2 Schienen 25 Loch 2 Achsen 110 mm
2 Schienen 19 Loch 1 Handkurbel

4 Schienen 7 Loch 1 Haken

12 Schienen 5 Loch 1 Schnurrolle lose
2 Schienen 3 Loch 1 Lochscheibe groB
2 Schienen 2 Loch 3 Schnurrdder klein
1 Lagerbock klein 4 Schnurréder grofB
1 Lagergabel " 47 Schrauben M 4
4 Briicken groB 8 Winkel 2 Loch
1 Grundplatte groB 4 Stellringe einfach
1 Achse 30 mm 17 Muttern M 4~
1 Achse 50 mm 9 Gewindestifte M 4x 4




-~ meccanoindex.co.uk

ot

/i
ELEKTROKARREN
Abb. 15

2 Schienen 11 Loch
1 Schiene 9 Loch
2 Schienen 7 Loch
9 Schienen 5 Loch
6 Schienen 3 Loch
4 Schienen 2 Loch
1 Doppelwinkel

1 Briicke klein

4 Briicken groB

1 Grundplatte groB
1 Achse 50 mm
1
1
1

| Achse 90 mm
Achse 110 mm
Lochs¢heibe klein

4 Schnurrdder klein

45 Schrauben M 4
11 Winkel 2 Loch-

4 Stellringe einfach
45 Muttern M 4

7 Gewindestifte M 4x 4

4 Gummiringe klein

1 Grundplatte klein

g

Auf einer groBen Grundplatte 15, welche als Rahmen fiir den Unterbau dient, wird die Steue-
rungsanlage durch zwei groBe Briicken 13 aufgebaut. Die Front- und Riickseite besteht aus
zwei parallel zueinander liegenden Schienen 5 Loch, mit der mittels eines Winkels daran be-
festigten Trittlage T an der Frontseite. Die Vorderachse wird in einer kleinen Briicke gefiihrt
und mit einer Schiene 3 Loch an der Trittlage verschraubt. : : Metallbaukasten Nr. 2

Gebaut aus




18

"DAMPFMASCHINE
Abb. 16

Sclienen 11 Loch
Schienen 9 Loch *
Schiene 7 Loch
Schienen 5 Loch
Schienen 3 Loch
Schienen 2 Loch
Lagergabel
Briicken groB
Grundplatte grof
Schragplatte
Achse 30 mm
Achse 90 mm
Handkurbel
Exzenterwelle
Lochscheibe klein
LocPrscheibe groB
Schnurrdder klein
Schnurréder groB
Schrauben M 4
Winkel 2 Loch
Stellring einfach
44 Muttern M 4
Gewindestifte M Ax4
Grundplatte klein

Sl g e G NSRRI BN oV L & o SRR e

£~
- N W

- @

meccanoindex:.co.uk




SisRmgme S e
meccanoindex.co.uk

Der gesamte Aufbau der Maschinenanlage erfolgt auf einem kraftigen Grundrahmen, zu dem an einer Seite eine Treppe fuhrt. Nach
der Antriebsseite wird der Rahmen durch eine Schrégplatte 16 verstdrkt.

Der Kurbelantrieb mit befestigter gr. Lochscheibe 39 wird in einer groBen Briicke gefiihrt. Am gegen_ﬁberliegenﬂen Wellenstumpf wird
eine kleine Lochscheibe als Exzenter ausgebildet, an der ein Kurbelarm 6, wie Abb. 17 zeigt, durch eine Kontermutter beweglich

gelagert ist.

Die Verschraubung der Kolbenstange 20 (Achse 90 mm) erfolgt beiderseits an einem Stellring so, daB am Kurbelarm der Stellring fest
mit der Achse verbunden ist, wéhrend der andere Stellring lose gefiihrt wird.

Durch eine Drehung der Kurbelachse wird die drehende Bewegung in eine StoBbewegung umgesetzt und schiebt dadurch die Kolben-
stange im Zylinder 36 hin und her. Hinter der Schwungscheibe am Kurbeltrieb sitzt ein Antriebsrad, welches die Drehbewegung auf
eine Vorlegewelle 18 iibersetzt, die den Antrieb auf die Transmission 24 Ubertrégt.

Das Modell eignet sich besonders fiir den Antrieb an einen Elektro motor.




meccanoindex.co.uk

BOGENBRUCKE - 2 Winkelschienen
Abb. 18 : 25 Loch
4 Schienen 25 Loch

= : - - : 14 Schienen 11 Loch
Die Langstréger der Fahrbahn, bestehend aus einer Winkelschiene 25 Loch, rechts und links 6 Schienen 9 Loch

verldngert um je eine Schiene 11 Loch, werden im Tréigermittelstiick mit fiinf Schignen 5 Loch ;
S HECE £ ; : 6 Schienen 7 Loch
verbunden, wéhrend je eine groBe Briicke den AbschluB der Fahrbahn bildet. 10 Schisnen 5 tack

2 Schienen 3 Loch .
2 Brucken klein
6 Briicken groB
2 Schragplatten

= 79 Schrauben M 4
12 Winkel 2 Loch
79 Muttern M 4

Die am Fundament festgeschraubten Auflager (Winkel 2 Loch) dienen zur Aufnahme der
beiden Bogen, welche mit senkrechten Trégern zur Fahrbahn abgestitzt werden.

5 Gebaut aus VMetallbuukus!e’n Nr. 3




meceanoindex.co.uk

ZUGMASCHINE
Abb. 19

6 Schienen 9 Loch
6 Schienen 7 Loch
12 Schienen 5 Loch
3 Schienen 3 Loch
1 Lagerbock klein
1 Lagergabel
2 Doppelwinkel
2 Briicken klein
6 Briicken groB
3 Bogenbénder
1 Grundplatte groB
1 Achse 30 mm
1 Achse 50 mm
2 Achsen 90 mm
1 Achse 110 mm
1 Schnurrolle lose
1 Schnurrolle fest -
1 Lochscheibe klein
2 lLochscheiben groB
6 Schnurrader klein
71 Schrauben M 4
13 Winkel 2 Loch
5 Stellringe einfach
1 Stellring doppelt
71 Muttern M 4
13 Gewindestifte M 4x 4
1 Grundplatte klein

21




meccanoindex.co.uk

Abb. 20

Die wichtigsten Bestdndteile der in Abb. 19 gezeigten Zugmaschine sind Rahmen, Karosserie, Vorderachstrdger und Hinterachse.

Der Rahmen besteht aus einer groBen Grundplatte 15, an der fiir die Aufnahme des Vorderachstréigers V eine kleine Grundplatte so
angeschraubt ist, daB dieselbe den Grundrahmen um ein Loch verldngert. An diesem Verldngerungsstiick héingt der Vorderachstréger
an zwei kleinen Briicken, welcher durch eine Kontermutter beweglich gelagert wird.

Am hinteren Teil des Grundrahmens sind der Sitz und die Anhdngekupplung 10 befestigt.
Die Abb. 20 veranschaulicht den Aufbau der Karosserie, ihre Befestigung erfolgt an jeder Seite mit vier Schrauben 34.

3 « 2 =
Die Lenksdule L, der Auspuff A, die Hinterachse und die Scheinwerfer sind die letzten Teile, die an die Zugmaschine angebaut werden.

22




meccanomdex.co.uk

BANDSAGE.
Abb. 21

\

2 Schienen 11 Loch

6 Schienen 9 Loch

5 Schienen 7 Loch -
10 Schienen 5 Loch :
6 Schienen 3 Loch

3 Schienen 2 Loch

1 Lagerbock klein

1 Lagergabel

2 Doppelwinkel

2 Briicken klein

3 Briicken groB

4 Bogenbdnder

1 Achse 30 mm

1 Achse 50 mm

1 Schnurrolle fest

1 Lochscheibe klein

2 Lochscheiben grofB
75 Schrauben M 4

16 Winkel 2 Loch

1 Stellring einfach

75 Muttern M 4

3 Gewindestifte M 4 x 4
Grundplatte klein

-

Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 3 .




meccanoindex.co.uk

Abb. 22 Abb. 23

Die Bandsdge stellt eine Holzbearbeitungsmaschine dar. |hr Aufbau geschieht vom
Stdnder aus. Der in Abb. 22 gezeigte Stéinder wird auf die Sténderplatte Abb. 23 auf-
geschraubt. Vor dem Zusammenbau dieser beiden Teile ist darauf zu achten, daB die
groBe Lochscheibe 29, auf der das Ségeblatt rotiert, in den Sténder eingelegt wird, um
sie spéter mit der Kurbelachse zu verbinden. Sind diese beiden Teile miteinander ver-
bunden, setzt man auf die am Oberteil des Sténders befestigten vier Winkel 35 die
Tischplatte Abb. 24 auf. Auf der Tischplatte ist ein kleiner Lagerbock mit einem Winkel
2 Loch festgeschraubt, der zur Aufnahme des Biigels B dient. Aus der Abb. 25 geht die
Haltevorrichtung fiir die obere groBe Lochscheibe L und der Sdgeblattfithrung 13 hervor.
Die Verschraubung der Haltevorrichtung wird durch die vordere untere Briicke 12 auf

dem Biigel vorgenommen. Als Fithrung des rotierenden Sageblattes wird eine groBe
Briicke an der Schiene 8 befestigt.

«

24

Abb. 24

Abb. 25




meccanoindex.co.uk

DR w e e

T wm e w e e

GIESSEREIKRAN 2 Winkelschienen
Abb. 26 25 Loch
4 Schienen 25 Loch
2 Schienen 19 Loch
11 Schienen 11 Loch
4 Schienen 9 Loch
2 Schienen 7 Loch*
10 Schienen 5 Loch
5 Schienen 3 Loch
2 Schienen 2 Loch
1 Lagerbock klein
2 Doppelwinkel
2 Briicken klein
6 Bricken grofB
2 Achsen 50 mm
2 Achsen 90 mm
2 Achsen 110 mm
1 Achse 130 mm
1 Handkurbel
1 Schnurrolle fest
- 2 Lochscheiben klein
6 Schnurrader klein
3 Schnurrader groB
- 78 Schrauben M 4
16 Winkel 2 Loch
5 Stellringe einfach
1 Stellring doppelt
78 Muttern M 4
18 Gewindestifte M 4x 4
1 Grundplatte klein

Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 3

25



meccanoindex.co.uk -

Der GieBereikran hat die Aufgabe, das Schmelzgut
vom Schmelzofen an die jeweilige Form heranzubrin-

+ gen. Durch seine allseitige Beweglichkeit hat dieser
Kran entscheidend zur Mechanisierung in der GieBerei
beigetragen. ~ =

Die Kranbriicke B, welche gleichzeitig als Kranbahn
der Laufkatze dient, ruht auf zwei Trégerkonstruktio-
nen K 1 und K 2, wovon die eine besonders kréftig
ausgebildet ist, da sie das Triebwerk in sich aufnimmt.’
sBeide Konstruktionen sind auf der Frontseite im Kreuz-
verband 3 mit Schienen 11 Loch verstrebt. Oberhalb
der Tragerkonstruktion befinden sich Fiihrungsrollen
fir die Bewegung der Laufkatze.

Laufkatze : Auf einer kleinen Grundplatte wird im Mittel der Platte auf der Oberseite die Lagerung des Kurbeltriebes zur Betdti-
gung des Tiegels T angebracht. Zwei festgeschraubte Winkel 2 Loch, an denen zwei Schienen 3 Loch befestigt werden, dienen als Lager-
gabel fiir den Kurbeltrieb 28. Zur’ Arretierung der Achse 19 wird innerhalb der Lagergabel eine feste Schnurrolle eingefiigt, welche
gleichzeitig das Aufrollen des Seiles fiir den Tiegel tbernimimt. Auf der Unterseite der Laufkatze erfiillt ein angeschraubter Lagerbock
9a den Zweck einer Seilfiihrung. Das Einziehen des Seiles geht aus der Abb. 28 hervor. :

Der Tiegel ; Der Boden des Tiegels entstand aus einer kleinen Lochscheibe, wéhrend der obere Rand aus einer Schiene 11 Loch
und 3 Loch zusammengefiigt, zu einem Ring gebogen wird, iiber dem der Tragbiigel X verschraubt ist.




meccanoindex.co.uk

/

° GESCHUTZ
Abb. 29

Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 3




meccanoindex.co.uk

Das Geschiitz ist eine Feuerwaffe fiir groBe Geschosse m|l entsprechender Re|chwe|te und Wirkungskraft. Um das Modell funktions-
~mdBig zusammenzubauen, wurde es in mehrere Einzelheiten zerlegt, wie es die nebenstehenden Abbildungen kenntlich machen.

Wir beginnen zuerst mit der Lafette Abb. 30. Aus zwei Winkelschienen 25 Loch wird die Lafette zusammengeschraubt, Am Ende der
Lafette wird auf der Schiene 3 Loch mittels einer Achse 30 mm, einem kleinen Schnurrad und einem Stellring der Sporn S gebildet,
wdéhrend auf der vorderen senkrecht angeordneten Schiene 3 Loch mit einer langen Schraube der Ladesitz L befestigt wird.

Die Abb. 31 zeigt die Auflage fiir die Rohrwiege 10 und des Segmenthebels X der Hohenrichtmaschine. Die Rohrwiege besteht aus
einer Lagergabel 10, welche mit einer kleinen Briicke an einer groBen Briicke gehalten wird. Das mit zwei Schienen 5 und 3 Loch
zusammengesetzte Segment ist an beiden Schrauben S 2 mit Kontermuttern versehen, um die Beweglichkeit der Héhenrichtmaschine
zu gewdhrleisten.

Da bei einer Betdtigung des Hebels H das Geschiitzrohr auf die gewiinschte Héhe eingestellt werden kann, lGuft die Rohrwiege in
einem Gleitstiick aus zwei Bogenbdndern 14. Das Gleitstiick 14, befestigt am Ober- und Unterschild (Abb. 32) ist an dem dafiir vor-
gesehenen Haltewinkel 35 verschraubt.

Die Befestiguﬁg des Geschiitzrohres erfolgt durch zwei Stellringe an der Lagergabel 10 und fiihrt durch die kleine Briicke im Gleit-
stiick. Mit Hilfe eines doppelten Stellringes wird das Geschiitzrohr mit einer Achse 50 mm verldngert.

Durch die seitlich an der Lafette angeschraubten Lager 8 schieben wir zuletzt eine Achse 130 mm, worauf die beiden Réder befestigt
werden.

—

\

28 - ‘ : - - o

-

S h | i

L.




meccanoindex.co.uk

Abb. 30

Abb. 32

2

1
6
12
6
4
1
1
2
2
5
4
1
1

Winkelschienen
25 Loch

Schiene 9 Loch
Schienen 7 Loch
Schienen 5 .Loch

Schienen 3 Loch

Schienen 2 Loch
Lagerbock klein
Lagergabel
Doppelwinkel
Briicken klein
Briicken groB
Bogenbdander
Achse 30 mm

Achse 50 mm .

Abb. 31

2 Achsen 130 mm

1 Schnurrolle fest

1 Schnurrolle lose

2 Lochscheiben klein
2 Lochscheiben groB
4 Schnurrader klein
2 Schnurrdder grof
72 Schrauben M 4

7 Winkel 2 Loch

5 Stellringe einfach
1 Stellring doppelt
80 Muttern M 4
12 Gewindestifte M 4x 4
1 Grundplatte klein.

29




meccanoindex.co.uk

-

Die nachstehend gezeigten Arten der Konstruktionen geben Hinweise zur Anwendung der gebrduchlichsten Verbindungen und
“Elemente fiir die in der Bauanleitung wiedergegebenen Modelle : :

Abb. 33

Eine der hdufig angewandten Art der Verbindung ist die iberlappte

Verbindung zweier Schienen.

DIE KONTERMUTTER
Abb. 35

Abb. 34 : : Die auf eine Schraube aufgedrehten zwei
" Muttern werden gegenléufig  zueinander an-.
gezogen. Man erreicht dadurch, daB ein ge-

= fihrtes Lager arretiert wird, und die Muttern
verbindet zwei zum StoB zusammengefiigte Schienen. nicht abgewirbelt werden,

- -
Eine weitere Verbindung ist der iberlappte StoB. Eine Schiene

30




meccanoindex.co.uk

Abb.36 LagerbockmitAchse,Zwei auf einer Grundplatte
befestigte Lagerbécke werden mit einer Achse verbunden. Um diese
Achse in ihrer Lage zu halten, wird an jedes Ende jeweils ein Stell-
ring gesetzt. k

Abb. 37 Beim Bauen von Briicken, Krananlagen, Tiirmen usw. wird
der Dreiecksverband oder Kreuzverband zu einem
wichtigen Verbindungselement zur Erreichung der Stabilitdt.




Abb. 38 Die auf zwei Lagerstellen gefiihrte
Kurbelachse zeigt in gleicher Drehrichtung

"den normalen Seiltrieb zum ange-

triebenen Rad der zweiten Achse.

meccanoindex.co.uk

Abb. 39

Im Unterschied zu Abb. 38 zeigt diese Art den
gekreuzten Seiltrieb, wodurch eine
entgegengesetzte Drehrichtung des angetrie-
benen Rades erzielt wird.



}

Abb. 40 Der halbgekreuzte Seiltrieb. Um eine Dreh-

meccanoindex.co.uk ; . = =

Abb.41 Will mandieUmdrehungsgeschwindigkeit von einerAchse
~ auf die andere vergréBern oder verkleinern, so setzt man jeweils auf die Kurbel-
achse ein kleines, und auf die zu treibende Achse ein groBes Schnurrad. Umge-
kehrt wird die Umdrehungsgeschwindigkeit vergréBert. Setzt man auf beide
Achsen gleiche Réder, so erreicht man gleiche Umdrehungsgeschwindigkeit.

bewegung von der Kurbelachse zur angetriebenen Achse rechtwink-
lig herbeizufiihren,- fihrt man das Seil vom Rad der Kurbelachse
tiber zwei Fithrungsrollen zur rechtwinklig liegenden Achse.




meccanoindex.co.uk

Nachstehend soll die Anwendung des vielseitig ver-
wendbaren kombinierten Zahnradpaares
gezeigt werden. Die gut durchdachte Konstruktion gibt
dem Modellbauer eine Reihe von Bauméglichkeiten.

Zur Kraftiibertragung im Stirnradantrieb setzt
man eif groBes bzw. kleines Zahnrad, je nach Wahl
der Ubersetzung, auf die Kurbelachse. Wéhrend man
beim Seiltrieb gleiche Drehrichtung erzielt, erfolgt
beim Zahnradantrieb entgegengesetzte Drehrichtung,
Bei mehrfach eingesetzten Zahnradpaaren kann die
Kraftibertragung vermindert oder erhdht werden.




meccanoindex.co.uk

Abb. 44 Abb. 45

Abb. 44 Um bei auftretender’ Zugbeanspruchung die Achse in einer be-
stimmten Lage zu halten, wird die Sperrklinke zu einem unersetzli-
chen Bestandteil. Die Klaue der Sperrklinke rastet dabei in die Zahnliicke
des Zahnrades ein und verhindert ein Weiterdrehen der Achse. Bei Krdnen,
Flaschenziigen und sonstigen Hebezeugen findet die Sperrklinke beson-
ders Anwendung.

Abb, 45 Soll die Kraftiibertragungrechtwinklig zueinander
liegender Achsen -erfolgen, dann findet das kombinierte Zahnradpaar
Anwendung. Das hierbei gewcnnene Kegelradpaar, bei dem die seitlichen
Zahnflanken im Eingriff stehen, bietet vielseitige Mdglichkeiten.

Abb. 46 In dieser Art liegt die Kraftiibertragung nicht rechtwinklig, son-
dern paBt sich jeweils dem Winkel des Maschinenteils an.




Abb, 47 Um eine starre Verbindung zwischen zwei Achsen herzustellen,
bedient man sich eines Kettenantrieb es. Kettenrad und Ketten-
kranz, welcher auf die groBe Lochscheibe aufgeschraubt werden kann,
werden zu einer Kombination mittels der Antriebskette.

A
Abb. 48 Vielfach muB eine drehende Bewegung in eine
StoBbewegung umgesetzt werden. Die Kurbelachse macht hier-
bei.die drehende Bewegung, wihrend der Exzenter die StoBbewegung
ibernimmt. Dieses Ubertragungselement wird in der Praxis h&u?ig an-
gewandt, so z. B. bei Lokomotiven, Dampfmaschinen, Hobelmaschinen
und Pressen. :

Abb. 49 Diese Ausfiihrungsform zeigt eine an der kleinen Lochscheibe
befestigte Schraube, welche als Noc ke n dient. Diese Art der Aus-
fiihrung findet Verwendung bei Automaten usw.

Abb.49 -Abb. 48

= meccanoindex.co.uk 1




meccanoindex.co.uk

29a BRIEFWAAGE

Abb. 50

Schienen 11 Loch
Schienen 7 Loch
Schienen 5 Loch
Lagerbdcke klein
Lagergabeln
Doppelwinkel
Briicke klein
Briicke grof

3 Bogenbdander

1 Achse 30 mm

- = WO wWw

1 Handkurbel

1 Schnurrolle fest
1 .Lochscheibe groB
1 Schnurrad groB
22 Schrauben M 4
2 Winkel 2 Loch

3 Stellringe-einfach
20 Muttern M 4

B Gewindestifte M 4x 4

1 Gewindestift 75 mm

Die Handkurbel 23, auf der die groBe Lochscheibe 29, welche als
Briefschale dient, aufgesteckt ist, wird mittels zwei Stellringen 36 an
den beiden Seiten 5 und 3 Loch befestigt. :

Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 3 und /4

37




meccanoindex.co.uk

Eine Exzenterwelle 24 dient als Hinterachse. Die StoBbewegung des Lenkers wird in eine
Drehbewegung umgesetzt.

Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 3 und I11/4

38

—_ 00 O =N OO W

HOLLANDER
Abb. 51

2 Winkelschienen
19 Loch

Schienen 11 Loch
Schienen 5 Loch
Schienen 3 Loch
Schienen 2 Loch
Lagerbock klein
Doppelwinkel
Briicken klein
Schrégplatte
Achse 30 mm
Achse 50 mm
Achse 130 mm
Exzenterwelle
Lochscheiben groB
Schnurréder groB
Schrauben M 4
Winkel 2 Loch
Stellringe einfach
Muttern M 4
Gewindestifte M 4x 4
Dreiecklaschen
gelochte Blech 3 Loch

= N
ONON= PN = =

NN

o




meccanoindex.co:uk

MOTORROLLER =
Abb. 53
2 Winkelschienen 1 Achse 50 mm

11 Loch 1 Schnurrolle lose
4 Schienen 5 Loch 1 Lochscheibe klein
1 Schiene 3 Loch 3 Schnurrdder klein
2 Schienen 2 Loch 35 Schrauben M 4
1 Lagerbock groB 2 Winkel 2 Loch
1 Lagergabel ‘ 4 Stellringe einfach
1 Doppelwinkel 33 Muttern M 4
6 Briicken klein 5 Gewindestifte M 4x4
5 Bogenbdnder 3 Gummiringe klein
1 Achse 30 mm .2 Grundplatten klein

GERATETRAGER ,,MAULWURF" Abb. 52

2 Winkelsch. 19 Loch 2 Schnurréder groB

1 Schiene 7 Loch ° 61 Schrauben M 4

9 Schienen 5 Loch 5 Winkel 2 Loch

3 Schienen 3 Loch 5<Stellringe einfach

1 Lagerbock groB - 3 Stellringe doppelt

2 Doppelwinkel 69 Muttern M 4

8 Briicken klein ; 12 Gewindestifte M 4x 4
2 Briicken groB 2 Gummiringe groB

4 Bogenbdnder 5 Quadratplatten

1 Achse 90 mm 9 Loch

1 Achse 110 mm 2 Dreiecklaschen

1 Schnurrolle fest 2 gelochte Bleche 3 Loch
1 Lochscheibe klein 2 Kegelrader

2 Lochscheiben groB 1 Gewindestift 75 mm
3 Schnurrdder klein 1 Gewindestift 37 mm




meccanoindex.cosuk

LOKOMOBILE
Abb. 54

Schienen 11 Loch
Schienen 7 Loch
Schienen 5 Loch
Schienen 2 Loch
Lagergabel
Doppelwinkel
Briicken klein
Briicken groB
Bogenbdnder

Achse 50 mm

Achsz 110 mm

Achze 130 mm
Schnurrollen lose
Lochscheiben kiein
Lochscheiben arofB
Schnurrader klein
Schnurréder groB
Schrauben M- 4
Winkel 2 Loch
Stellringe einfach
Stellring doppelt

84 Muttern M 4
Gewindestifte M 4x4
Gummiringe groB
Grundplatten klein -
sl BIeChe- e Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 3 und 11l/4

o e

OIS o oV b e S s e G el

8

W NN L




meccanoindex.co.uk

RADIALBOHRMASCHINE
Abb. 55

Der Stander besteht aus einem festen Unterteil und einem dreh-
baren Oberteil. Durch eine Kegelradiibersetzung erfolgt der
Antrieb auf das Oberteil mit der schwenkbaren Bohrsdule. Der
Bohrkopf ist mit seiner Schlittenfiihrung ebenfalls am Oberteil
des Stdnders drehbar gelagert, Auf dem groBen Lagerbock 9b
ist eine 'kleine Lochscheibe 28 aufgeschraubt, welche als Lage-
rung der Kegelradwelle 19 Verwendung findet. Der Bohrkopf B
ist in der Schlittenfithrung durch die zwischen zwei kleinen Briik-
ken 12 gelagerten losen Schnurrollen 27 gleitbar angebracht.

3 Winkelsch. 11 Loch 4 Lochscheiben groB
2 Schienen 7 Loch 3 Schnurréder klein
2 Schienen 3 Loch 1 Schnurrad groB
3 Schienen 2 lLoch 46 Schrauben M 4
2 Lagerbécke klein 1 Winkel 2 Loch
1 Lagerbock groB 8 Stellringe einfach
28 2 Briicken klein 46 Muttern M 4
8 Briicken groB 12 Gewindestifte M 4x 4
19 1 Achse 30 mm 1 Gummiring klein
2 Achsen 50 mm 1 quadr. Grundplatte
- 1 Achse 110 mm grofB3
; 1 Achse 130 mm 2 Lagerschienen
g 9% 2 Schnurrollen fest 1 Kurbel
‘ 3 Schnurrollen lose 1 Aufsteckkegelrad
2

Lochscheiben klein 1 Kegelrad

Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 3 und 11i/4




meccanojndex.co.uk

FLUGZEUG
Abb. 56

4 Winkelsch. 25 Loch
2 Schienen 25 Loch
4 Schienen 11 Loch
4 Schienen 9 Loch
11 Schienen 7 Loch
11 Schienen 5 Loch
i 9 Schienen 3 Loch
i Lagerbock klein
Doppelwinkel
Briicken klein
Briicke groB
Bogenbdnder
Achse 50 mm
Achsen 130 mm
Schnurrolle lose
Lochscheiben groB
| Schnurrdader groB
102 Schrauben M 4
i 8 Winkel 2 Loch

DN =N -G ==

Das Flugzeug ist in seiner Konstruktion

8 Stellringe einfach deutlich dargestellt. Das Fahrgestell
106 Muttern M 4 wird durch zwei Federbeine 22a abge-
| 4 Gewindestifte M 4 x4 stiitzt, welche in die Achsschenkel 12 ein-
i 2 Gummiringe grof3 dringen und dort eine Fuhrung erhalten.
| 2 Dreiecklaschen Die Laufrader 31 werden durch Konter-
= 2 Gewindestifte 75 mm muttern arretiert. Abb. 57
;

!

% : Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 3 und [ll/4




meccanoindex.co.uk

WINDMUHLE
Abb. 58

Die Windmiihle, auch Bockmiihle genannt, besteht aus dem Bock
und dem Haus mit dem Fliigelkreuz.

Der Antrieb erfolgt durch einen normalen Seiltrieb auf die Achse;
auf der das Fligelkreuz befestigt ist. - e

4 Winkelschienen 1 Achse 130 mm
19 Loch 2 Schnurrollen fest
6 Winkelschienen 1 Lochscheibe klein
11 Loch N 3 Lochscheiben grof
2 Schienen 19 Lach 1 Schnurrad klein—
24 Schienen 11 Loch 1 Schnurrad groB
10 Schienen 7 Loch 138 Schrauben M 4
14 Schienen 9 Loch 10 Winkel 2 Loch
5 Schienen 5 Loch - 4 Stellringe einfach
10 Schienen 3 Loch 1 Stellring doppelt
6 Schienen 2 Loch 141 Muttern M 4
8 Doppelwinkel 13 Gewindestifte M 4x 4
4 Windmiuhlenfligel 8 gel. Bleche 5 Loch
1 Achse 50 mm 1 Kurbel = -
1 Achse 90 mm 2 Gewindestifte 75 mm

Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 3 und 1i/4




eccanoindex.co.uk

HUBSCHRAUBER
Abb. 59

Durch die Drehung der Hubschraube wird die Achse 22a, auf der
sich ein kleines Schnurrad befindet, in Bewegung gesetzt. Ein Seil-
trieb von der Achse 22a zur Achse 18, auf der sich ebenfalls ein
kleines Schnurrad befindet, treibt die kleine Luftschraube an. Die
Achse 18 ist in einem am Rumpfende angebrachten groBen Lager-
bock 9b gelagert. Das Rumpfende selbst wird durch drei Winkel-
schienen 19 Loch zusammengefiigt. Das Profil des Rumpfvorder-
teiles wird am Bug mittels einer kleinen Lochscheibe 28 und im Mit-
telstiick mittels Bogenbénder 14 gebildet. Lagerschiene 47 und
Lagergabel 10 bilden das Bugrad.

1 Lagergabel

3 Doppelwinkel

5 Briicken klein

4 Briicken groB

11 Bogenbdinder

4 Windmiihlenfliigel

1 Achse 30 mm

1 Achse 130 mm

2 Achsen 150 mm

3 Schnurrollen fest

2 Schnurrollen lose

3 Lochscheiben klein

5 Schnurrdder klein
104 Schrauben M 4
28 Winkel 2 Loch

3 Winkelsch, 19 Loch _ 7 Stellringe einfach

9 Schienen 19 Loch 2 Stellringe doppelt

3 Schienen 11 Loch 109 Muttern M 4

3 Schienen 9 Loch 12 Gewindestifte M 4 x 4
6 Schienen 7 Loch 2 Gummiringe klein

5 Schienen 5 Loch 1 Lagerschiene

1 Schiene 3 Loch 1 Gewindestift 75 mm

1 Lagerbock groB 1 Gewindestift 37 mm

Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 3 und /4

A




meccanoindex.co.uk

4
#

WINDRAD MIT DOPPELKOLBENPUMPE :
Abb. 60 i
i
4 Winkelschienen 2 Schnurréder klein i
25 Loch 128 Schrauben M 4 1
4 Winkelschienen 16 Winkel 2 Loch i
19 Loch 4 Stellringe einfach it
8 Schienen 19 Loch 2 Stellringe doppelt
10 Schienen 11 Loch 136 Muttern M 4 !
2 Schienen 9 Loch 13 Gewindestifte M 4x 4
8 Schienen 7 Loch 4 Grundplatten klein i
15 Schienen 5 Loch 1 gelochtes Blech E
5 Schienen 2 Loch 5 Loch i
2 Lagerbacke klein 1 gelochtes Blech i
1 Briicke klein 7 Loch

3 Briicken groB 2 gelochte Bleche

1 Achse 90 mm 9 Loch

3 Achsen 110 mm 1 Kurbel i
1 Achse 130 mm 2 Kettenrdder }
i 1 Schnurrolle fest 1 Antriebskette ,é
. i

SErREH I W degY R &

2 Schnurrollen lose
3 Lochscheiben klein

1 Lochscheibe groB

1 Aufsteckkegelrad
1 Kegelrad

‘2 Gewindestifte 37 mm

Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 3 und lli/4

45




46

meccanoindex.co.uk

ANSICHT DES TRIEBWERKES
Abb. 61

Auf der Achse 20, angetrieben durch die K\urbel 48,
ist ein kleines Schnurrad 30 und ein Kettenrad 50 be-
festigt. Nach oben wird durch einen halbgekreuzten
Seiltrieb die Achse 22a getrieben, auf der sich das
Windrad befindet. Nach unten wird mittels einer Kette
die Achse, auf der jeweils am Ende eine kleine Loch-
scheibe 28 angebracht ist, in Bewegung geselzt. Die
drehende Bewegung wird durch die Exzenterwirkung
in eine StoBbewegung umgesetzt und bringt die bei-
den Kolbenstangen K in Auf- und Abwértsbewegung.




&

s oA

s

VERLADEBRUCKE
Abb. 62

4
4
4
8

12

12

11

18

10

o]

—_ W N == s WWw - 00N =

6
4
142

Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 3 und 1i/a

Winkelsch. 25 Loch
Winkelsch. 19 Loch
Winkelsch. 11 Loch
Schienen 19 Loch
Schienen 11 Loch
Schienen 9 Loch
Schienen 7 Loch
Schierien 5 Loch
Schienen 3 Loch
Schienen 2 Loch
Lagergabel
Briicken klein
Briicken groB
Bogenbdnder
Grundplatte groB
Achsen 90 mm
Achsen 110 mm
Achsen 130 mm
Achse 150 mm

Gewindestift 75 mm =

Gewindestift 37 mm
Schnurrollen fest
Schnurrollen lose
Lochscheibe klein
Schnurrader klein
Schnurrdder groB
Schrauben M 4

meccanoindex.co.uk

-1 Winkel 2 Loch
~ 8 Stellringe einfach
1 Stellring doppelt
145 Muttern M 4
20 Gewindestifte M 4 x4
2 Dreiecklaschen
1 Kettenrad
1 Antriebskette
2 Haken
1 Handkurbel




meccanoindex.co.uk

Verladebriicken sverschiedenster Art finden vorwiegend in Hafenanlagen fiir das Beladen und Léschen von Schiffen Verwendung.
In vielen Féllen sind solche Verladebriicken auch fahrbar und kénnen schienengebunden eine bestimmte Fahrstrecke erreichen. Die
abgebildete Krananlage besteht aus der eigentlichen Briicke und dem auf der Briicke fahrbaren Kran. Der Aufbau der Briicke teilt
sich in die beiden gegeniiberstehenden Tréger, deren rechte Tréigerkonstruktion als Doppeltrdger ausgebildet ist und die Seilzuganlage
in sich aufnimmt. Durch Flachschienen im Dreieckverband zu den &uBeren Winkelschienen verstrebt, entsteht die Tragerkonstruktion,
mit der die Briicke fest verbunden ist. Die auf den Trdgern
ruhende Briicke ist auf ihrer Oberseite als Fahrbahn fiir den =
Laufkran ausgebildet.

Der Laufkran Abb. 63 besteht im Fundament aus einer Grund-

platte 15, welche mit Hilfe von-zwei Achsen den Kran fahrbar

macht. Auf dem Fundament befindet sich das Krangehéuse mit
~ dem dariiberliegenden Ausleger, - .

Im Inneren des Krangehéuses, welches mit acht Briicken 13 zu-
sammengesetzt ist, sitzt auf der Achse 20 eine Leitrolle 30, an
deren Seilende der Greifer fiir schwere Lasten befestigt ist. Die
Achse 20, auf der sich die Leitrolle befindet, lagert in zwei Drei-

ecklaschen 45, die jeweils an einem Bogenband 14 festge-
schraubt sind.




Abb. 64

meccanoindex.co.tik

)

Eine UéEF das Kranhaus gefiihrte
Achse dient zur Aufnahme des
Seilzuges fiir den Lasthaken am
Ausleger. Die Verladebriicke ist
so mechanisiert, daB durch die
Drehung der Kurbel 48 der Lauf-
kran auf der Briicke beweglich
wird. Der Seilzug, ersichtlich aus
der Abb. 65, geht zur sicheren
Funktion in einen Kettentrieb
tiber. Die Achse, ein Gewindestift
55a, ist an ihrem GuBeren Ende Abb. 65
mit einer Kontermutter versehen. .

Der tiber das Schnurrad klein 30 gefiihrte Seilzug nimmt den Greifer
auf und wird durch die Drehung der Kurbelachse 23 in Funktion
gesetzt. Diese Kurbelachse ist in zwei Briicken 12 gelagert. Die

Seilfiihrung der gesamten Kranalage geht dus der Abb. 65 hervor.

49




meccanoindex;co.uk

RADSCHAUKEL

Abb. 66 1 Achse 180 mm

3 Schnurrollen fest
1 Schnurrolle lose
2 Lochscheiben groB
4 Schnurrdder klein
160 Schrauben M 4
28 Winkel 2 Loch
6 Stellringe einfach
: 160 Muttern M 4
£ 20 Gewindestifte M 4x 4

4 Winkelsch. 25 Loch
il 4 Winkelsch. 19 Loch
| 1 Winkelsch. 11 Loch
- 4 Schienen 25 Loch
6 Schienen 19 Loch
| 17 Schienen 11 Loch
. 8 Schienen 9 Loch

. - 2 Grundplatten klein
fL 5 Schienen 7 Loch - 1 quadr. Grundpl. groB
15 Schienen 5 Loch o Quadratpl. 9 Loch
: 2 Schienen 3 Loch 2 Dreiecklaschen
it Schiene 2 Loch P 2 gel. Bleche 5 Loch
g : 2 Lagerbécke groB ! 1 gel. Blech 9 Loch
| 6 Doppelwinkel 1 Kurbel
- 8 Briicken klein 2 Kettenrdder
‘ 8 Briicken groB 1 Antriebskette
! 10 Bogenbdnder 1 Zahnrad
' 1 Grundplatte groB 1 Kegelrad
ﬁ 2 Schréagplatten .

1 Achse 50 mm

; 1 Achse 90 mm

: 2 Achsen 110 mn

i 2 Achsen 130 mm “Sebaut aus

Metailbaukasten
Nr. 3 und 11i/3

1 Achse 150 mm




meccanoindex.co.uk

Die Radschaukel erfordert gegeniiber den bisher
gebauten Modellen mehr Geschicklichkeit und
Ausdauer. Jedoch mit etwas Miihe wird die Arbeit

- belohnt und viel Freude auslésen.

Wir beginnen zundchst mit dem Geriist Abb. 67,
auf dem sich das Konsol fiir das Getriebe befindet,
Vier Winkelschienen 0a bilden das Geriist, wovon
zwei auf der einen Stirnseite gegeniiber der Kon-
sole‘am FuBende mit einer Winkelschiene 11 Loch
und an der oberen Lagerung der Radkonstruktion
mit einer Schiene 2 Loch verbunden werden. An
der Getriebeseite werden zur besseren StabilitGt
die beiden {ibrigen Winkelschienen mit zwei Win-
kelschienen Ob abgestiitzt. Die Lagerung der Rad-
konstruktion wird auf der Getriebeseite mit einer
Dreiecklasche, welche direkt an die Winkelschienen
angeschraubt ist, hergestellt. Auf der gegentiber-
liegenden Seite wird durch die Anbringung zweier
Briicken 12, die an der Innenseite eine Dreieck-
lasche befestigen, der Lagerabstand verkiirzt.

Abb. 67

51




meceanoindex.co.uk



meccanoindex.co.uk -

G

Das Getrlebe Abb, 68 ruht auf einem Konsol von zwei kleinen Grundpldtten 42, welche wiederum auf zwei durchgehenden Sch:enen
19 Loch angeschraubt werden.

Zwei Schragplatten 16, verbunden mit einer Schiene 7 nehmen je einen Doppelwinkel 11 zur Befestigung der Schréigplatten an die
Konsole in sich auf. In GetriebehShe wird auf jeder Seite zur Aufnahme des Getriebes ein Lagerbock 9b festgeschraubt. Am unteren
Ende des Lagerbockes grelft ein auf der Welle mit Kurbel 48 befestigtes Kegelrad 54 in das dariiberliegende Zahnrad 52 ein. Auf
dessen Achse sitzt auf der Innenseite ein Kettenrad, welches ein zweites Kettenrad 50 auf der Antriebsachse der Radkonstruktion mittels
einer Kette 51 in Bewegung setzt. Auf je einer Lochscheibe 29 werden sternférmig acht Schienen 3 befestigt, welche mittels Winkel 35
den Radkranz Abb. 69 miteinander verbinden. Durch das Zusammenfiigen von je zwei Schienen 19 und 25 Loch, welche jeweils mit
zwei Loch iiberlappt sind, bilden sich die beiden Radkrénze. In gleichmé&Bigen Abstdnden werden beide Radkrdnze mit vier Schienen
9 Loch miteinander verbunden. Die in der Rcdkonstruk‘uon befestigten vier Schaukeln lagern in je wei Winkeln 35, die an den Rad-

krénzen angebracht sind.

Die Schaukeln werden cbwechselnd mit Schnurréidern 30 oder mit Schnurrollen 26 so gelagert, daB sie genugend Spiel beim Durch-
lauf haben. Die Antrlebswelte 22c, auf der die Radkonstruktlon im Geriist gelagert ist, wird durch zwei Stellringe 36 rechts und links -
arretiert.




HAMMERWERK

: ’ . ~ meccanoindex.co.uk
¢
|
f
i Abb. 70

2 Winkelsch. 25 Loch
4 Winkelsch. 19 Loch
2 Winkelsch. 11 Loch
4 Schienen 19 Loch
6 Schienen 11 Loch =
- 12 Schienen 9 Loch
8 Schienen 7 Loch
Schienen 5 Loch
Schienen 3 Loch
Doppelwinkel
Briicken klein
Briicke groB
Bogenbénder
Achse 130 mm
Achse 180 mm
Lochscheiben klein
Schnurrader klein
Schrauben M 4
Winkel 2 Loch
Stellringe einfach
Muttern M 4
Gewindestifte M 4 x 4
Grundplatten klein
1 Kurbel
2 Gewindestifte 37 mm

NN = =MNN=NN

- o N
NO o N

Gebaut aus Metallbaukasten Nr. 3 und 1l1/4 -

54 , , V¥~




meccanoindex.co.uk -

Das auf zwei Winkelschienen 0a und mit vier Schienen 4/1
verbundene Unterteil trégt den Turm mit dem angebauten
AmboB.

- Der AmboB besteht aus zwei, mittels Winkel 35 zusammen-
geschraubten Grundplatten 42. Mit jeweils einem Doppel-
winkel 11 ist der AmboBtisch an den Tréager Oc in Verbindung
mit der Querstrebe 4/2 fest verschraubt. Die in einer Achse
22a lose gefiihrten Hammer bestehen aus je zwei Winkel-
schienen Oa, welche an beiden Enden mit Hilfe von Winkeln
35 zusammengesetzt sind (Abb. 71).

Der Antrieb auf der Kurbelachse 22c erfolgt durch zwei ‘ge-
genseitig versetzte Nocken. Zwei Gewindestifte 55b werden
ais Nocken an je einer Lochscheibe 28 befestigt, so daB bei
einer Drehung der Kurbelachse der entsprechende Nocken
auf den am Hammer befindlichen Finger 6 driickt und da-
durch den Hammer hebt. Durch. die Nockenversetzung um
180° werden die beiden Hammer immer abwechselnd ge-
hoben. :




e S e ey e |
> meccanoindex.co.uk

\

SCHIFFSCHAUKEL
Abb. 72

Auf dem Rummelplatz ist die Schiff-
schaukel eine beliebte Einrichtung, die
alt und jung erfreut. Eine solche Schiff-
schaukel mit zwei Gondeln wollen wir
bauen. >

Der Aufbau erfolgt in der Weise, daB
man zwei Winkelschienen Oa in Platt-
formhdhe mit einer Schiene 1 in Abstand
von 13 Loch verbindet, am Dach zu einer
Spitze zusammenfiihrt und mit einem
Bogenband das Dach verbindet. Eine
Winkelschiene Ob senkrecht in die Kon-
struktion eingebaut, bildet am oberen
Ende die Lagerung fiir die Antriebs-
; welle 22a. ; z

Die Plattform “besteht aus zwei Grund-
platten 15, die durch je drei Schienen 5
verbunden sind. Auf der mittleren Schie-
‘ne wird die Antriebswelle durch einen—
Pfeiler abgestiitzt. Der Stitzpfeiler, wel-
cher mit je einer Schiene 3 und 4 Loch
(ein Loch iiberlappt) zusammengefiigt
ist, wird im Auflage- und Mittelpunkt
durch eine Bricke 12 verstdrkt.




meccanoindex.co.uk

4 Winkelsch. 25 Loch 1 Achse 50 mm

2 Winkelsch. 19 Loch' 2 Achsen 130 mm

3 Winkelsch. 11 Loch 2 Schnurrollen fest

4 Schienen 25 Loch 3 Schnurrollen lose

9 Schienen 19 Loch 3 Lochscheiben klein

24 Schienen 11 Loch 3 Lochscheiben groB

6 Schienen 9 Loch 160 Schrauben M 4

5 Schienen 7 Loch 24 Winkel 2 Loch

17 Schienen 5 Loch " 6 Stellringe einfach

10 Schienen 3 Loch 2 Stellringe doppelt

4 Schienen 2 Loch 170 Mutiern M 4

6 Doppelwinkel 16 Gewindestifte M 4 x 4 %
7 Briicken klein 2 Grundplatten klein :
3 Briicken groB 1 Kurbel

2 Bogenbdnder 2 Gewindestifte 37 mm

2 Grundplatten groB

e —

Abb. 74

57




meccanoindex.co.uk

Abb. 75

Zwei, in Richtung der Gondelbewegung festgeschraubte Querschienen 2 tragen die zusammen-
gesetzte Plattform. Die Antriebsseite (Abb. 72) ist mit einem kleinen Vorbau zur Aufnahme
des Kurbelantriebes ausgeriistet. Der Vorbau wird in Kurbelhshe mit zwei Briicken 13 (Abb. 74)
an den beiden Langstrdgern Oc verschraubt. Die Kurbelachse«19 ist in einer kleinen Briicke
gelagert. Nach der Innenseite liegt ein Zwischenring (Schrurrolle lose) wéhrend eine Loch-
scheibe 28 das Achensende bildet. Auf der Kurbeiseite befindet sich eine Kurbel 48, auf deren
Achse als Zwischenring wiederum eine Schnurrolle lagert.

Eine mit zwei Schrauben an der Lochscheibe 28 befestigte Schiene 6, die in Exzenterwirkung das Antriebsrad 29 auf der Antriebswelle
in Bewegung setzt, wird mittels einer losen Schnurrolle und mit einer Kontermutter versehenen Schraube gehalten. Zwischen dem An-
triebsrad 29 und der auf diesem Rad festgeschraubten Schraube 4 liegt jeweils eine Schnurrolle 26. Die Verbindung der Schiene 3 und

4 erfolgt mit einer Schraube und Kontermutter.

—

Die Antriebswelle ist aus zwei Achsen 22a mittels den beiden Lochscheiben 28 zusammengesteckt und miteinander fest verschraubt.

Die auf der Antriebswelle festgeschraubten beiden Lochscheiben 29 dienen zur Aufnahme der beiden Gondeln. Diese werden an je
swei Streben mit einem Gewindestift 55b, einem Stellring 36 und 37 und einer Mutter befestigt {Abb. 75).

Die Konstruktion der Gondeln geht auf der Abb. 73 deutlich hervor. Die Kufe besteht aus einer Schiene 3, welche bootsdhnlich gebo-
gen und an einer kleinen Briicke verschraubt, den AbschluB bildet. =




meccanoindex.co.uk

Doppelwinkel Nr. 11 Briicke groB Nr. 13

Winkelschiene Nr. 0a 25 Loch
Winkelschiene Nr. 0Ob 19 Loch
Winkelschiene Nr. Oc 11 Loch
Winkelschiene Nr. 0d 15 Loch

Schiene Nr. 1 25 Loch Schiene
Schiene Nr. 2 19 Loch Schiene
Schiene Nr. 3 11 Loch Schiene

Schiene Nr. 4 9 Loch Schiene Nr. 8 2 Loch :
Briicke klein Nr. 12 Bogenband Nr, 14

Lagerbock klein Nr. 9a  Lagerbock groB Nr. 9b Lagergabel Nr. 10 : Grundplatte groB Nr.




meccanoindex.co.uk

Schragplatte Nr. 16 Exzenterwelle Nr, 24

Haken Nr. 25 Schnurrolle fest Nr. 26 Schnurrolle lose Nr. 27

Windmiihlenfliigel Nr. 17 -

Lochscheibe klein
’N r. 28

Achse Nr. 18 30 mm

Achse Nr. 19 50 mm*

Handkurbel Nr. 23 Achse Nr. 20 90 mm
: Achse Nr. 21 110 mm

Achse Nr. 22a 130 mm
Achse Nr. 22b 150 mm’
Achse Nr. 22¢ 180 mm

Lochscheibe groB Nr. 29

Schnurrad groB Nr. 31 Schnurrad klein Nr. 30




meccanoindex.co.uk

Schraubenzieher Nr. 32

Mutterschliissel Nr. 33

©

Mutter Nr. 38

|

Schraube Nr. 34

Winkel 2 Loch Nr. 35

Gewindestifte M 4x 4
Nr. 39

Stellring doppelt
Nr. 37

Stellring einfach
Nr. 36

Gummiring klein Nr. 40 Gummiring groB Nr. 41

Quadratpl. 9 Loch Nr. 44

Quadr. Grundpl. gr. Nr. 43 Dreiecklasche Nr. 45

61




Gelochtes Blech Nr, 46a 3 Loch

Gelochtes Blech Nr. 46b 5 chh Gelochtes Blech Nr. 46d 9 Loch

{

Kurbel Nr. 48

Kettenkranz Nr. 49 Kettenrad Nr. 50

62

meccanoindex.co.uk

Gelochtes Blech Nr. 46¢ 7 Loch

R B e I S T R B R e N A B R T e T R S e e B s gt e T e |

Zohnrad (Kunststoff) Nr. 52 Aufsteckkegelrad Nr. 53 §

Kegelrad Nr. 54 Gewindestift Nr. 55a 75 mm
Gewindestift Nr. 55b 37 mm

Sperrklinke links und rechts Nr. 56

P




meccanoindex.co.uk

% ‘Bezeichnung de? i g e g = % gé Z_“ Bezeichnungv de? - g_ . g “ § g
‘g Metallbaukastenteiles z... & & Z." 8 & k] g Metallbaukastenteiles g | g i e z,, z,_,
0a | Winkelschiene 25 Loch | — | — | — 2| 2! 2| 2|14 Bogenband — | 4| 4| —| 4} 17
o0 [Mealadieon 1 Lo AT IT LTI 1T ) 28 omteloin gun | Bl [ A
0d | Winkelschiene 15 Loch | — = |—|=|— | — | 2| 16 | Schragplatte TS T A
1 | Schiene 25 Loch —| 4| 4|— | 4| —|—117| Windmihlenfliigel et — b4
2 Schien‘e 19 Loch —| 4| 4|— | 4| 5} — |18 Achse 30 mm lang — b 112 b
8 | Schiene 11 Loch 4| 4| 8| 8116 8| — | 19 Achse 50 mm lang 2| —| 2| —| 2| —
4 | Schiene 9 Loch 6|—| 6|—| 6| 8/ —[20 Achse 90 mm lang 2| —| 2| —| 2| —
5 | Schiene 7 Loch 6|—| 6| —| 6| 5| 6§21 Achse 110mm lang —1r 2 21 11 8} =
6 | Schiene 5 Loch 12| —|12|— | 12| 6| 6|22 Achse 130 mm lang = Ll L2
7 | Schiene 3 Loch 6| —| 6|—| 6| 4| —|22b Achse 150 mm lang etaotaite ton) g
8 | Schiene 2 Loch 4| —| 4| 4| 8| — | — | 22| Achse 180 mm lang — == |=|—=| 1
9a | Lagerbock klein —| 1] 1=} 1| 1} — 123 Handkurbel 1= 1= 1—
9b | Lagerbock groB —|=|=|=|—1 2| 5 24 Exzenteme‘/le — L= e
10 | Lagergabel Sl t 1= 1| 1| —|25| Haken : =L e
11 | Doppelwinkel — ekl 2| 6| — | 26 | Schnurrolle fest — | — =11 1 2
12 | Briicke klein t|—| 1| 1| 2| 6|— |27 | Schnurrolle lose —1 1| =] 1| 2
13 | Briicke groB : 2| 2| 4| 2| 6| 2| — | 28 | Lochscheibe klein 1 — | F L2111

111-8-9 KI 61/74 2476




meccanoindex.co.uk

: T
% Bezeichnung des R ah g - % §§ 2‘: Bezeichnung de? = g = g = é -
;§ Metallbaukastenteiles sh S Mg By ‘_s'g ‘g Metallbaukastenteiles 5 & . B z,_ 2 g
29 | Lochscheibe groB — | 2| 2| 2| 4|— | 2|46a| Gel. Blech 3 Loch e SRR e B
30 Sch.nurrad klein 4| — 4| 2| 6| — | 2]46b| Gel. Blech 5 Loch SRR e e 8- =
31 | Schnurrad groB —| 4| 4| —| 4| —| 2|46c| Gel. Blech 7 Loch = —Jeatlasb g
32 | Schraubenzieher 1| —| 1j—| 1| 1]|46d] Gel Blech 9 Loch — === 2=
33 | Mutterschliissel - Bl odgp e o 47 | Lagerschiene e e ol e
34 | Schraube M 4x6 30| 20 | 50 | 30 | 80 | 80 | 40 | 48 | Kurbel Hl— === 1| =
35 | Winkel 2 Loch 81 «f1al ai1s ] 4| Y Sienkon e e o T
36 | Stellring einfach albblal v) 8l sl af | Ketewed ievhe onb e § ol
37| Stalling donaeit S ol o o B1 | Antriebskette — | — = | —=f=] 1] =
38 | Mutter M 4 30 | 20 | 50 30 | 80 | 90 | 40 | °7 | Zohnrad, Kunststoff sdals = A
53 | Aufsteckkegelr., K'stoff — === =1 1] 1

39 | Gewindestift M 4 x 4 8| 7/15| 5|20 | — |12 .
40 Gummiring klein Ao s 54 | Kegelrad, Kunststoff — el b e g
‘auf Schnurr. 30 aufgez. . 55a | Gewindestift 75 mm —l—l=|=1=] 2] =
4l Suufmsrz;\r:;grr,ggsqufgez_ — | 4| 4| —| 4| — | — |55b| Gewindestift 37 mm — | — === 2| =
42 | GrundplotteKlein ) | —| 1| 1] —[ 1| 3] =856/ Sperrdinke ==
43 | Quadr. Grundplatte groB| — | — | — | — | — | 1 | — | 67 | Bauanleitung Beda e 0
‘44 Quadratplatte 9 Loch — | — | —| =] —1| 5] 2] 58| Getriebe mit Motor e e P e
45 | Dreiecklasche = i |89 Gummirundriemen ===l ]




meccanoindex.co.uk

Unser Fertigungsprogramm

Grundbaukasten Nr. 1 11A5M
Ergﬁnzungsbauicasten Nr.1/2 12,90 M
Grundbaukasten Nr. 2 23,40 M
Ergi;nzungsbaukasten Nr.11/3 10,70 M
Grundbaukasten Nr. 3 34,35M
Erginzungsbaukasten Nr. I11/4 35,50M

Elektro-mechanischer Metallbaukasten 39,90 M




meccanoindex.co.uk

VEB METALLSPIELWAREN
_ BURGSTADT




